

红色引擎激活乡村新动能 萧山戴村跃入杭州30分钟交通圈

周珂 沈慎

“高架开通后，从萧山戴村镇到杭州主城区，只要30分钟。”前不久，时代高架（桥戴线—戴临线）开通运行，不仅大大方便了周边居民出行，而且也加快了融杭速度，为萧山南片地区的经济、文化和旅游发展提供了重要支撑。

跃入杭州半小时交通圈，定位“杭州南花园、城市新阳台”的戴村开启无限可能。抓住契机，戴村以“实在、实干、实绩”为工作导向，不失时机开展“双领五促”，促“民生实事、项目活力、强基固本、美丽品质、破难解困”五大突破，驰而不息推动产业提标、环境提档、乡村提能、文化提色和民生提质，全力打造产城融合新典范、生态共富新示范。



时代高架南延段穿戴村而过

建项目清单 让好风景变前景

“我们是从杭州主城区过来的，发现戴村真的很美！”全长1700米，落差100多米，玻璃栈道漂流悬浮于竹海之上，今年，佛山村云山峡谷漂流成了戴村旅游的一个爆款。

自云山峡谷漂流开业以来，佛山村月均接待游客达1.5万人，通过持续推进景区化运营建设，完善林道、步道、驿站建设，串联生态、人文、体育等景点项目，打造休闲之旅、研学之旅、越野之旅，其所在的云石区域还是杭州首批共富带——戴村郊野运动共富带。

美丽乡村建设、环境持续整治、产业导入增收，让绿色经济效益不止在佛山村体现：沈村村成立强村公司，经营村庄运动资源项目，每年可为村集体增收30万元以上；郁家山下村力易能村企合作有机更新项目，可为村集体年均增收20余万元；青山村农贸市场对外招租，每年可增加村集体收入42万余元。目前，戴村镇已有云山峡谷漂流、高空秋千公园、卡丁车、攀岩、丛林探险、七彩滑道等运动休闲项目。今年，乘着亚运盛会的东风，戴村郊野运动小镇还成功入选“亚运萧山体验馆”首批十大体验线路，届时，会有更多的市民群众和各行各业的代表来戴村，深入体验“郊野亚运”的独特魅力。

如何将戴村镇各村独具禀赋的“美丽优势”转化为“发展优势”？坚持“破难”精神，树立“有解”思维，今年戴村镇的一个大动作就是建立了镇级项目清单，统筹力量、整合资源、上下联动，“双领五促”机制形成的集中力量办大事、千方百计破难题的良好态势在这个动作中展现得淋漓尽致。

翻阅这个镇级项目清单，已有14个项目入库，每年可为村集体增收300余万元。其中，佛山、三清园等项目列入了区级项目清单，争取到更大支持。同时，持续做深共建共享文章，以资源共享、平台共用、品牌共建推动抱团共富、携手富民，戴村已落地村村抱团项目1个，7个村众筹开发旅拍基地和商业街区，可为村集体年收入增长100万元。

令人欣喜的是，一个又一个的动作，吸引来了不少青年创客。郁家山下村乡贤郁超今年回村创业，将破旧闲置的知青屋改造成了乡村直播间，单场就有6万元左右销售额。“通过人才引进，乡贤回归，我们打好资源盘活、‘店小二’式人才服务等组合拳，从‘双领五促’进度表可以看到，村级产业项目已完成2个，全年预计可完成5个，接下来便是树立下一个品牌，产生爆款，实现流量变现。”戴村镇相关负责人说。



美丽的仙女湖



戴村漂流项目



现代化的校园



戴村乡村书房

用资源优势 推动大发展

伟峰电子一期厂房准备竣工验收，二期厂房到四层楼面；铎诚机械主体已封顶，内部砌体完成90%；金久交通内外墙装修已完工，进行内部水电及地面楼梯施工……“根据‘双领五促’项目进度表，我们加强对在建产业项目的跟踪管理，树立全局意识、主动意识、争先意识，伟峰电子、金久交通等12月底前将实现投产运营，铎诚机械12月底前将完成项目竣工。”戴村镇相关负责人说。

今天的项目就是明天的生产力。今年以来，戴村抓住杭州高新区（滨江）萧山特别合作园挂牌的契机，大抓项目、抓大项目，主动融入合作大格局，全力保障三江创智新城“兵团”建设，借平台资源优势，着力推进更广泛的要素整合，推动各类新业态、新经济集聚，拉动产业项目快速发展，吉利新能源汽车电子产业园、浙报融媒体中心等项目已先后开工。

对于中小企业来说，数字化改造是一条新的赛道。每年技改投入3000万元以上，鄂达机电在今年成为第一家与北大信研院

合作的萧山中小企业，一同成立北大信研院—鄂达精密机电联合实验室，“希望我们的经验，能够为萧山传统中小微制造企业转型升级树立典范。”该企业负责人说。

项目来了、企业大了，人才必须跟上。年初以来，戴村镇着力开展助企纾困行动，深入走访全镇规上企业，发现人才缺失成为共性问题。为此，戴村镇携手萧山技师学院成立“创智产业学院”，进一步深化产教融合，解决企业人才培养和技术攻关需求。

随着优质项目和技能人才的到来，持续增强城镇吸引力迫在眉睫。交通便是重中之重。如今时代高架（桥戴线—戴临线）已然通车，真正让戴村从“时代”迈向新时代。与此同时，恒达路、校前大道等工业园区道路全面竣工，戴兴路、锦绣路东延伸道路、华诚路等有序推进，“从项目进度表可以看到，12月底前将实现戴兴路通车。届时，进一步畅通的内外交通，将吸引更多优质项目入驻，形成优质创新创业生态。”戴村镇相关负责人说。

塑现代社区 让品质生活共享

一方水土，一方特色。戴村水资源丰富，通过挖掘和传播乐水文化，铺开教育资源惠民生的画卷：公办幼儿园4所、小学2所、初中1所、高中1所和国际学校1所，完备的教育体系，让戴村镇教育配套提升有目共睹，成为城乡现代社区建设中的一抹亮色。如坐落于永兴河畔，永兴幼儿园以水文化为基点，并引入了有区域文化特点的“永兴书房”。

城乡现代社区建设，是“两个先行”一个重要的场景。戴村按照萧山区现代社区建设七大攻坚行动实施方案，以“双领五促”因地制宜确定目标任务，细化制定落实举措。

在服务上，戴村在城乡现代社区建设中完善医疗设施，提升基层健康服务水平，新建卫生服务站两家；加快发展普惠托育服务，营造婴幼儿健康成长环境，落实三孩生育配套支持措施，促进人口长期均衡发展。同时，戴村还为辖区内5户困难家庭实施“焕新家”改造项目，有效地提升了家居生活品质。

在人居环境上，戴村稳步推进垃圾分类，居民参与率逐年提升，积极开展卫生整治，提高居民满意度；倡导健康生活方式，改善健康人居环境，打造戴村特色健康品牌，积极开展环境保护和大气治理。

在数字化改革上，戴村努力推动“152”体系与“141”体系全贯通，深入推进“就近办”服务下沉，不断延伸服务触角，扩充服务功能，打造“一站式”办事大厅；以“三融三化”为重要抓手，全面推进“大综合一体化”行政执法改革。与此同时，清廉村社、“映山红”清联盟、清廉村社“码上工程”系统、监督一点通系统等数字化应用系统在戴村落地生根。

在文化体育建设上，



乡村旅游项目引来游客



戴村公共山地自行车

戴村加强“戴戴相传”理论宣讲品牌建设，制定合理的学习计划，有重点、分步骤、多层次开展学习活动。同时，戴村大力开展文化遗产保护，大力开展体育健身推广，年内落地了5处充满运动味的共享体育器材柜；借力“文化管家”的专业师资、优质艺术等资源，在沈村村、尖山下村等文化礼堂开展文化走亲、文艺巡演40余场，为居民带来了精彩的文化大餐。

跃入杭州30分钟交通圈，戴村发展势头正盛、发展劲头正足，驰而不息激活乡村新动能，戴村一直在路上。



乡村健身设施

借交通之便 串联萧山南片好风景

随着时代高架南延段开通，以及萧山全域推进现代社区建设，持续做优、做强社区这个全域现代化的基本单元，萧山南片好风景被串联起来。

在义桥，结合争星晋位和“五星三色”情况，以党建引领现代社区建设，争取现代社区建设水平的全面提升，纵深推进“义企·升级”“义起·美丽”“义智·未来”三大行动，奋力建设“山水新都市、创智新高地、渔浦新义桥”，在转型升级、乡村振兴、城乡现代社区建设和实现共同富裕一体化中，推动经济和社会高质量发展，贡献了义桥智慧、义桥样板。如今，义桥美丽城镇建设迈出了新步伐，公共自

行车等城镇配套加速落地，还通过省“新时代枫桥式退役军人服务站”创建验收。

在在前，分层分类推进城乡现代社区建设工作，统筹抓好乡村振兴、迎亚运、人才引进、安全生产等工作，全面推进十八村山水画廊建设，通过集群化景区打造，破解山区乡村发展难题，进一步擦亮“山水宜居·数智所前”的金名片。

现代社区建设，正串起萧山好风景。可以预见，随着萧山全域推进城乡社区现代化战略部署加快推进，将成为萧山奋力打造新时代共同富裕新标杆之路上的“关键一招”，以点上的“百花齐放”，实现面上的“春色满园”。